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Együttélő egyházak

Am i közös és ami más
Május 29-én nyílt Esztergomban az 

Egyházak a változó világban című kon­
ferencia és kiállítás. Dr. Lovag Zsuzsa 
régésszel, a Magyar Nemzeti Muzeum 
középkori osztályának vezetőjével, a ki­
állítás rendezőjével beszélgetünk.

i  Á konferenciának a címe az Egy­
házak a változó világban, ez három na­
pos ökomenikus egyháztöriéneti tanács­
kozás, rendkívül sokoldalú program­
mal, és ennek első napján nyílt meg a 
kiállítás, amelynek címe azért egy kicsit 
más: Az együttélő egyházak. Az eszter­
gomi Keresztény Múzeum földszintjén 
rendeztük meg ezt a szándékunk szerint 
gazdag, de tulajdonképpen nem nagy­
méretű kiállítást. Mindössze a folyosó 
egy része és az abból nyíló két terem a 
mienk. Amikor tavaly novemberben 
fölkértek néhány múzeumi embert a 
konferencia szervezői, hogy javasolja­
nak a konferenciához illő tematikájú és 
vele együtt megrendezhető kiállítást, 
akkor először az ókeresztény emlékek 
bemutatásának gondolata hangzott el, 
Kádár Zoltán professzor úr javasolta, de 
ezt az ötletet ebben a formában el kel­
lett vetnünk, mert az ókeresztény emlé­
kek nagyon parányiak, nem elég látvá­
nyosak és kevés van belőlük.

-  Előkerültek Magyarország földjé­
ből ókeresztény emlékek? Mikorról?

-  a  III. század második feléből va­
lók nálunk az első nyomai a keresztény­
ségnek.

-  A Kárpát-medence területén?
-  Nem, hanem Pannonia provincia, 

tehát a mai Dunántúl területén.
-  Mik ezek tulajdonképpen? Sírba 

tett keresztek, pénz, ohulusok a szem le­
zárására?

-  Tárgyi emlékek inkább csak a IV. 
századból maradtak. A szokásos római 
agyag- és bronzmécseseken, gyűrűkön 
és fibulákon christogrammok jelennek 
meg, tehát Krisztus-monogrammok. Ki 
fogunk állítani egy magángyűjtemény­
ből való bronzmécsest, amelynek a fü­
lén egy óriási kereszt van. Vannak to­
vábbá picike ólombullák, akkorák, mint 
a kisujj körme, ugyancsak Krisztus-mo­
nogrammal. Fontos emlékek még a ládi- 
kaveretek. Azokon a faládikákon, ame­
lyekben írókészleteket, egyéb apróságo­
kat tartottak a rómaiak, vékony, préselt 
bronzlemezből készült díszek, veretek 
vannak, s ezeken nem egyszer ókeresz­
tény típusú ábrázolások tűnnek sze­
münkbe, bibliai jelenetek, mint például 
Lázár feltámasztása, Mózes vizet fakaszt 
a sziklából, vagy a Untai mennyegzőnek 
a képe. Nem ritkán ugyanazon a ládikán 
láthatók még pogány mitológiai ábrázo­
lások is. pogány istenek... Még egy tár­
lóban kísérhetik figyelemmel a látogatók 
a kereszténység további életét a mai Ma­
gyarország területén -  itt a népvándorlás 
és a honfoglalás korának emlékeit állít­
juk ki.

-  Ez megint meglepő. Mert a nép­
vándorlás korára nem úgy emlékszünk 
a tanulmányaink alapján, mintha az a 
kereszténység kora lett volna a Kárpát­
medencében.

-  A rómaiak uralmát az V. század­
ban megdöntő hunoknál nincs is semmi 
nyoma a kereszténységnek. Különben is 
nagyon szerény a hunok leletanyaga, túl 
rövid ideig tartott ezen a tájon Attila or- 
száglása. De a hunokkal együtt étkező 
különböző germán népeknél már van 
nyoma a kereszténységnek. Jordanes 
történetíró, akitől a legtöbbet tudhatjuk 
meg a germán népekről, azt úja, hogy 
ariánusok voltak a gólok és a gepidák, 
vagyis -  a niceai zsinat határozata értel­
mében -eretnekek...

-  Milyen lelet van ebből a korból, 
ami kiállítható?

-  Egy szentesi gepida előkelő női sír­
ban került elő egy kis aranyozott ezüst 
ereklyetarló kapszula. Dobozka, ami­
nek a tetején kereszt van. Valószínűleg 
ereklyét tartottak benne, és temettek el 
vele. Ám az a kevés germán lelet mind 
az előkelőbb, gazdagabb sírokból került 
elő. A köznép tulajdonképpen se ariá- 
nus, se niceánus nem vplt, hanem az ősi 
germán vallásnak hódolt. Ez idő tájt az 
egykori provincia továbbélő romanizált 
őslakosságának vannak elszigetelt tele­
pülései, ahol megmaradt a keresztény­
ség: Keszthely környéke volt például 
ilyen sziget évszázadokon keresztül. Az 
úgynevezett korongfibulák is eléggé jel­
lemzőek a Keszthely környéki kultúrá­
ban, ezeken keresztény jellegű ábrázo­
lások vannak -  egy Szent Györgyöt áb­
rázoló korongfibulát fogunk kiállítani. 
Ugyancsak Keszthely környékén van 
nyoma olyan kopotsós temetkezések­
nek, amikor a fa  koporsó fedelére vé­
kony hronzlemezekhől összeállított ke­
reszteket szögeitek fel. Az avarokról az 
avarkor kutatói a leghatározottabban ál­
lítják, hogy nem voltak keresztények. 
Találtak ugyan sírokban kereszteket, 
Závodon is előkerült az avar temetőből 
egy bizánci bronzkereszt. Ismert továb­
bá az a huszonhárom arany edényből 
álló kincslelet, amit Nagyszentmiklóson 
találtak...

Az esztergomi tárlat
- . .  ős ami Bécsben van?
-  Igen, az. Hosszan vitatkoznak róla 

ma is a kutatók, hogy ez már magyar-e 
vagy még avar? Lényegét tekintve no­
mád fejedelmi étkészlet, perzsa (iráni) tí­
pusú kancsók vannak benne és bizánci 
stílusú edények, tehát Kelet és Bizánc 
adta a formakincsét ezeknek az edé­
nyeknek. Van köztük két lapos tál, mind 
a kettőnek a közepén egy domborított 
kereszt, és a görög nyelvű felirat vízs­
zentelésre utal, tehát kifejezetten szakrá­
lis jellegű maga a tál. A fejedelem, aki­
nek a birtokába került, besorolta az ét­
készletébe.

-  A népvándorlás korával ezáltal vé­
gez a kiállítás? És megy tovább az idő­
ben?

-  Megy tovább, sőt, a népvándoriás- 
kori tárgyakkal együtt lesznek kiállítva a 
honfoglalás kori keresztény emlékek is, 
hiszen a honfoglaló magyarok voltak az 
utolsó hulláma a nagy népvándorlásnak. 
Bizánc -  úgy tűnik -  az avarok térítésé­
vel nem foglalkozott. Komolyabb térítő 
tevékenységbe a X. században kezdett, 
és akkor már a magyarok körében is 
megindult a jelentősebb bizánci térítés. 
Bulcsu, majd az erdélyi országrész ura, 
a gyula, Bizáncban keresztelkedett meg, 
vele jött egy térítő püspök is: Hierothe- 
os. István anyjáról, Saroltáról is tudjuk, 
hogy bizánci keresztény volt. Végül Ist­
ván volt az, aki egészen határozottan a 
római egyház mellett döntött...

-  Milyen tárgyi emlékeket lehet mind­
ennek illusztrálására bemutatni?

-  Bizánci keresztek vannak a honfog­
lalás korából. És ki fogom állítani a hez- 
dédi tarsolylemeznek a másolatát, 
amelynek a közepén kereszt van, és ezt 
a keresztet körülölelik az életfát jelképe­
ző palmetták. A magyarok sámániszti- 
kus hitvilágának nagyon jelentős eleme 
volt az égigérő életfa, és van még ezen a 
tarsolylemezen két mitikus állat: a páva­
sárkányok, amelyek régi iráni szimbó­
lumok.

-  A nyugati keresztény térítés, Gellért 
püspök és a bajor papok időszakából is 
maradtak kézzelfogható emlékek?

-  Magára az egyház szervezésére vo­
natkozóan, Istvánnak a pápától kért és 
kapott koronájáról, nyugati szertartás 
szerint történt koronázásáról, és az ő té­
rítő tevékenységével, a püspökségek ala­
pításával kapcsolatban sok adat van, de 
kevés bemutatható tárgy. Ezen a folyo­
són lesznek még egyébként az iszlám 
vallás emlékei is, hiszen a Kárpát-me­
dencében az iszlám népekkel két ízben 
is huzamosabb együttélésről kell szól­
nunk. Még a török hódítás százötven 
évét megelőzően, a honfoglalókkal 
együtt jöttek különböző mohamedán 
vallású törzsek, amelyeket a XII. száza­
di írásos források izmaelitáknak vagy 
böszörményeknek neveztek. Még azt is 
tudjuk róluk egy XII. századi arab uta­
zótól, aki több hónapig vagy talán több 
évig mai országunk területén tartózko­
dott. hogy egységes, tehát elkülönült fal­
vakban éltek -  bár már Könyves Kálmán 
a XI. század végén, meg Szent László is 
hozott olyan törvényeket, amelyek azt 
célozták, hogy ezek a mohamedán né­
pek keveredjenek, tehát települjenek 
szét. A ΧΠΙ. században azután valahogy 
tényleg megtörtént a keveredés, és nem 
tudjuk tovább kísérni őket a mostanáig 
ismert adatokban.

-D e vannak tárgyi emlékek is?
-  Inkább negatív emlékek vannak. 

Került elő olyan XII. századi pénz, ame­
lyen arab felirat van, tehát a magyar ki­
rály pénze, és mégis... Ismerünk olyan 
királyi rendeleteket, amelyek el akarták 
tiltani a mohamedánokat attól, hogy a 
pénzverés hasznát a maguk számára le­
fölözzék. A kiállításon inkább csak a 
második együttélés ismertebb emlékei 
szerepelnek: egy török imaszőnyeg, 
XVII. századi Korán, Korán-tartó, me­
csetlámpa, kézmosó készlet és néhány 
olyan épülettöredék, amely mecsetekből 
és dzsámikból származik.

1 Az imaszőnyeg magyarországi em­
lék?

-  Van egyfajta török szőnyeg, ame­
lyet Anatóliában, elsősorban Usak váro­
sában készítettek, azt a nemzetközi 
szakirodalom is „erdélyi"szőnyegnek 
nevezi, ugyanis Erdélyben különösen 
kedvelték és nagyban vásárolták. A főú­
ri házaknál is, asztalterítőnek, falra, s 
egyházi épületekbe is. Jellemző, hogy a 
brassói Fekete templomnak egy XVII. 
századi leltára 119 török szőnyeget sorol 
fel a templom tulajdonában. Á hideg fa­
lakra, meg az ülésekre, karzatokra tették 
ezeket a szőnyegeket. Ismerünk egy 
szultáni rendelkezést 1610-ből, ebben a 
kytahijai takácsoknak megtiltja, hogy a 
szőnyegekre a mihráb képét -  tehát azét 
a fülkéét, amelyik minden imaházban a 
Mekka felé forduló falat jelzi 1  szőjék 
rá, vagy lámpát és egyéb vallási jelképe­
ket, mert ezeket „hitetlenek is vásárol­
ják”.

-  De nemcsak izmaeliták, hanem tu­
domásom szerint izraeliták is éltek a 
Káipát-medencéhen...

_  így van. A zsidóság jelenlétére a 
Kárpáwnedencében körülbelül abból az 
i d Z l  vannak adataink, mmta keraz- 
ténység megjelenésére -  a III. század
végérő l é s  a IV. századból.

_ Tehát még a honfoglalás előtti
időkből? , , .

_ Igen. Római agyagmécsesen és sír­
köveken látható menóraábrázolás.

-  Ezek légionáriusok voltak, akik a
rómaiakkal jöttek Júdeából?

-  Nem valószínű. Ezek crvrl embe­
rek lehettek, hiszen a hivatalnokok kö­
zött, a kereskedők között, az iparosok 
között is lehettek zsidók. Egy intercisai 
lelet -  Dunaújváros helyén terült el a 
római időkben Intercisa -  egy fogadal­
mi kő zsinagógát is említ a városban. 
Tehát biztos, kézzelfogható nyomai 
vannak a még a római korban beköltö­
zött zsidóságnak, de erre vonatkozóan 
egyetlen tárgyat tudok csak bemutatni, 
pov kis római stílusú aeyaemécsest me-

tárgyak közül való a XVIII. századi 
házzassági gyűrű is, de csak a középkor 
utáni időszakból...

-  Minek tulajdonítható, hogy nem 
maradtak fenn emlékek? Van benne ré­
sze az üldöztetésnek, menekülési kény­
szernek?

-  Elképzelhető. Tulajdonképpen 
azért is választottam ezt a kiállítási for­
mát, vagyis, hogy a szakrális élettel 
kapcsolatos tárgyakat állítom ki -  és va­
lójában nem történeti jellegű kiállítást 
csinálok - ,  mert az együttélés története 
nagyon szomorú. Zsidóság és keresz­
ténység együttélése tragikus történet, s 
voltaképpen -  hogy most elóreugorjak 
az időben -  a protestantizmussal való 
együttélés történeti bemutatása is min­
denféle sebeket szaggathatna fel. Én vi­
szont azt szeretném bemutatni, hogy a 
hívő emberek ugyanazt az Istent hiszik
és ebben közösek.

-  Hol zárul a kiállítás?
— Az 1868-as türelmi rendelettel sze­

rettem volna zárni, azzal, amely ki­
mondta az egyházak teljes egyenjogúsá­
gát, a zsidókat is beleértve, de miután 
az unitárius egyházból csak későbbi tár­
gyakat sikerült kapnom, eljön a kiállítás 
a múlt század végéig.

— A tárgyi emlékeket tekintve 
mennyiben különböznek az unitáriusok 
vallási emlékei a többi protestáns egy­
házétól?

-  Például csak az unitáriusok köré­
ben volt szokás, hogy húsvétkor Jeremi­
ás próféta siralmait énekelték. Van egy, 
a XVII1-XIX. század fordulójáról fenn­
maradt, kéziratos kis énekeskönyv, 
amely látható is lesz a tárlaton, és a pró­
féta siralmait gregorián dallamra írt kot­
tával örökítette ránk. De még folytat­
nám annak rövid ismertetését, mi került 
az érdeklődők elé a két nagyobb terem­
ben. A két legkorábbi keresztény egy­
háznak, a római katolikusnak és az or­
todoxnak a tárgyai mellett (a görögkato- 
likusság későbbi képződmény: a XVII. 
században az ortodox egyházak egy ré­
sze, elsősorban a Habsburg-birodalom 
területén, elismerte a római pápa fenn­
hatóságát) az evangélikusoktól és a re­
formátusoktól olyan tárgyakat állítok ki, 
amelyek egészen mások, mint a katoli­
kus vagy az ortodox szertartásban. Ilye­
nek például az úrasztali felszerelések. 
Egymáshoz képest különböznek abban, 
hogy az evangélikusok megtartották az 
oltárt és az oltárképeket. Luther azt 
mondta ugyan, hogy nem tartozik a hit 
lényegéhez a kép és az ábrázolás, de 
pedagógiai, didaktikai okból mégsem 
vetette el teljesen. Azt javasolta, hogy 
az oltárkép témája lehetőleg az Utolsó 
vacsora legyen. Az evangélikus múze­
umból siketült is egy olyan oltárképet 
kapnom — a XVII. századból - ,  amely 
valóban az Utolsó vacsorát ábrázolja. A 
reformátusok a leghatározottabban elle­
neztek mindenfajta képi ábrázolást, de 
azért az Úr asztalára gazdagon hímzett 
térítőkét tettek, s az Úrvacsora céljára 
szolgáló poharak, bortartó kannák, fém 
kenyérosztó tányérok az ötvösművészet 
igen szép emlékei. És mert a templomát 
mindenki igyekezett díszíteni, a refor­
mátus templomok kazettás mennyezete­
ire, gyönyörű festett szószékeire, karza­
taira emlékeztetve egy festett karzattáb­
lát is ki fogok állítani. Valamint köny­
veket, bibliafordításokat, hiszen a pro­
testáns egyházakat az Ige egyházának is 
nevezik, továbbá énekes- és zsoltáros- 
könyveket.
. -  Készült katalógus is a kiállításhoz?

-  Igen, és benne épp az unitáriusok­
nál, az ő történetüknél beszélek a maga 
korában egyedülálló erdélyi toleranciá­
ról. Az 1557-es tordai országgyűlés ki­
mondta a teljes szabad vallásgyakorla­
tot. János Zsigmondtól idézem a kataló­
gusban azt, hogy a hit Isten ajándéka, 
ebben a kérdésben semmiféle kényszer 
nem érvényesülhet. Ez a XVI. századi 
Európában nagyon nagy dolog volt.

-  A XX. századi Európában is...
Ember Mária

Könyvesház .

Szent vagy őrült?
Gyerm ekkorom ban nagyon 

tisz teltem a szenteket -  erre 
tanítottak - ,  Istennek tetsző és Isten­
hez közel álló lények ők, emberfö­
lötti lények, sőt embertelen lények, 
de akkor én erre nem gondoltam, 
csak éreztem  valahol legbelül. A 
szenteket nem lehetett szeretni. Csak 
az embert, az esendő, a bűnös em­
bert lehetett szeretni, mert a hibátlan 
nem szerethető (a hibátlan hideg, a 
szeretet pedig melegség), csak a hi­
bás szerethető hibájával együtt, mert 
aki tökéletes, az előtt tisztelettel, fé­
lelemmel, saját hitványságom tuda­
tával meghúzom magam, de szeretni 
igazán nem tudom. A szent vértanút 
m egölhetem , m egsim ogathatom , 
megcsókolhatom-e? Nem! Érinteni 
sem merem, mert ő nem hozzám kö­
tődik, ő a transzcendens világhoz, 
Istenhez kötődik.

(Szeretném itt az olvasót meg­
nyugtatni, hogy nem vagyok vallás­
alapító, csak a saját legbensőbb ér­
zelmeimről tűnődöm, melyek, mint­
hogy az én érzelmeim, egy esendő, 
bűnös em ber érzelmei, egyáltalán 
nem biztos, hogy az ABSZOLÚT 
IGAZSÁG felől nézve igazak is.)

Ma úgy látom, mindenki szent 
őrült is egyben, legalábbis hozzánk, 
átlagos emberekhez viszonyítva.

A szent valami magasabbrendű- 
höz, mint már utaltam rá, valami 
transzcendeshez kötődik, és mind­
egy, hogy ez az Isten, a Világszel­
lem a Világforradalom, a Proletariá­
tus Győzelmes Harca, amivel föl­
szabadítja önmagát és az emberisé­
get. A szentnek -  nem gúnyolódom; 
egyáltalán nem vagyok ironizáló 
kedvemben -  valami Fölső Kapcso­
lata van, ami által más, mint mi, 
ami által több, mint mi vagyunk.

M egjelent ANGYAL ISTVÁN 
sajátkezű vallomása. (Tiszteletből 
írom nagybetűvel a nevét.) Angyal 
István szent volt. Angyal István 
őrült volt.

Angyal István forradalm ár volt 
1956-ban. A Tűzoltó utcaiak pa­
rancsnoka. Mikor kitört a Forrada­
lom, tüdőgyulladása volt. Napi két- 
három órát aludt. Személyes bátor­
ságáról legendák szólnak: nem Is­
merte a félelmet (a halálfélelmet) 
sem a harcok idején, sem a börtön­
ben. 1958. december 1-jén végezték 
ki: két évig várta a börtönben a biz­
tos halált. Én két hét múlva beleő­
rültem volna. V

Eörsi István egy klasszikus tragé­
dia körvonalait véli kiolvasni a sor­
sából. Leegyszerűsítve: Angyal no­
vemberig hitt Kádár Jánosban. Hit­
te, hogy ő a szocialista forradalom 
elhivatott vezére. De még a rettene­
tes csalódás, november 4-e után sem 
hitte el, hogy Kádár teljes mérték­
ben áruló. Valami őrült módon szö­
vetségesnek érezte, hivatkozott rá, 
tanúul idézte, pedig tudnia kellett, 
hogy ez a legrosszabb stratégia: ez 
visz egyenesen a halálba. Kádár 
nem hagyhatja életben megingásai­
nak tanúit. Ez nemcsak Angyalra 
vonatkozott: többek között Nagy 
Im réékre is. Az a trag ikus hős, 
m ondja E ö rs i, ak it a sa já t h íre

emészt föl, de föl kell nőnie hozzá. 
Angyal fölnőtt hozzá minden vonat­
kozásban.

*
Csak csillag alatt merem megje­

gyezni; nem is fér bele a recenzió kere­
teibe, hogy Kádár talán valóban nem 
volt ízig-vérig áruló, hogy Angyal Pis­
tának talán valóban igaza volt. Hogy 
Kádárt a helyzet sodorta bele a pozíci­
ójába, és talán valóban elhitte magá­
nak, hogy az egyetlen lehetséges meg­
oldást választotta, és megmentette az 
országot egy konszolidált, reformista 
szocializmus számára. De közben kiir­
totta az igazi forradalmárokat, az An­
gyal Istvánokat, és meghagyta maga 
mellett a sunyikat, a tetveket, és azok­
kal valósította meg a konszolidációt. 
És ez megbocsáthatatlan. Ezt ő sem 
bírta magának megbocsátani. Hátbor­
zongató számomra annak a fiatal ápo­
lónőnek az információja, aki elmondta, 
hogy Kádár élete utolsó napjaiban, ha 
magánál volt, azt kiabálta: „gyertek 
már értem, gyertek és öljetek meg!”. 
Azt hiszem, mást sem akart jobban, 
mint hogy megöljék. Végképp nem 
akart élni már. De nem elsősorban 
azért, mert megbukott. Hanem mert 
tudta, MIÉRT bukott meg.

Én egy másik klasszikus tragédia 
körvonalait is föl vélem fedezni a 
sorsában. Angyal olyanokat nem tu­
dott (szerintem  nem akart tudni) 
1956-ban, amit én már negyvenötben 
tudtam, csak még nem hittem el (re­
akciós propagandának tartottam), s 
amit Rajk László meggyilkolása után 
el kellett hinnem. Nem volt többé me­
se! Ennek ellenére egészen a nyolc­
vanas esztendőkig elhitettem magam­
mal, hogy még megtörténhet a csoda, 
és a világ más táján valahol megszü­
lethet egy olyan emberarcú szocializ­
mus, amelyik kapitalizmus, vagyis 
kizsákmányolás nélküli világot te­
remt, amelyik elnyomás nélküli vilá­
got teremt, de azt tudtam, hogy az 
orosz földről, erről a mi világ-fertá­
lyunkról nem származhatik. Én tud­
tam, mi az a cezaropapizmus, ahol az 
állam legfőbb ura egyben a legfőbb 
ideológus is, tudtam, mi az a bizánci 
hagyomány, amikor a bolsevizmus 
épült, én nem tudtam elválasztani a 
sztálinizmust a bolsevizmustól, a fa­
sizmustól és az orosz mintájú „szoci­
alista forradalom tól” , én tudtam , 
hogy Európát a protestantizmus, sőt, 
még annakelőtte az invesztitúra hábo­
rúk teremtették meg, ahol először tör­
tént kísérlet az állam és az egyház el­
választására, és egy kicsit tisztában 
voltam a világhatalmi erőviszonyok­
kal is. (Tisztában kellett lennem: a 
Rákóczi felkelés, negyvennyolc, ti­
zenkilenc mind-mind erre tanított.) 
Mikor először fölröppent a jelszó, 
hogy KI AZ OROSZOKKAL, tud­
tam, hogy nagy baj van. Bármilyen 
reformot (s én többre nem számítot­
tam), csak az oroszokkal szövetség­
ben lehetett volna elérni. Az oroszok 
innen maguktól ki nem mennek, mi 
kiverni őket nem tudjuk, a Nyugat­
nak kisebb gondja is nagyobb Kelet- 
Európánál; különben is eladtak ben­
nünket Jaltában és Potsdamban. En­
nek ellenére a magam gyáva módján

,.harcoltam” én is. Ott voltam az ut­
cákon becsületből, tisztességből, de 
mártír nem. akartam lenni. Elég volt 
nekem, hogy a feleségemet fejbelőt­
ték: úgy éreztem, helyettem kapta a 
golyót. Viszont belül, legbelül nem 
hittem a győzelemben.

Na most. Angyal István nem volt 
hülye, csak szent és őrült. Bár a saját­
kezű vallomásában, ami részben a 
pribékeknek, részben az utókornak 
(kisfiának) készült, nem adott hangot 
a kétségeinek. De biztos vagyok ben­
ne, hogy tudta mindazt, amit én. (Én 
sem voltam politikai zseni.) Mégis 
hagyta, hogy a homlokára nyomják a 
töviskoszorút, a rómaiak korbácsüté­
sei és a kereszt alatt roskadozva föl­
vitte a Golgotára a maga keresztjét, 
ott hagyta megfeszíttetni magát és 
meghalt társai hitéért, a megcsalatot­
tak hitéért, a FORRADALOMÉRT, 
az egykor eljövendőért, a jövő forra­
dalmának hitéért, pedig tudta magá­
ról, hogy ő nem Isten fia, és nem tá­
mad föl halottaiból a harmadik na- 
pon. *

Más, amit szintén csak csillag alatt 
merek megjegyezni. Néhány idézet:

„Éppen ezért nem lehet célunk, 
hogy föladjuk a proletariátus diktatú­
ráját, hogy föladjuk a pártot. Sőt, 
meg kell azt erősítenünk, ki kell azt 
szélesítenünk!"

Aztán Angyal arról beszélt, hogy 
rohasztotta az országot a rákosizmus, 
sztálinizmus, hogy éltette tovább fű 
alatt mindazt a mocskot, amit Hor- 
thyéktól, a nyilasoktól, a volksbun- 
distáktól, vagy akár a mindszentys- 
táktól örökölt az ország. (Elnézést -  
én a pompázatos temetés ellenére 
sem lettem mindszentysta. K. Á.) 
Majd Angyal így folytatja: „Ezért el­
képzelhetetlen, hogy most egyszerre, 
egyik napról a másikra átformáljuk 
az embereket, hogy egyszerre csupa 
forradalmárral legyen tele hazánk...”

„S mert a magyar élet ilyen sokrétű, 
szükséges átmenetileg a többpártrend­
szer is. Ez megnyugtatja az embereket. 
A többpártrendszer vitákat szít, a viták 
termékenyítőén hatnak a közéletre, a 
vitákban pedig a győztesek igazát a 
gyakorlat bizonyítja. A gyakorlat pedig 
az élet, a termelés. Ott a munkásosztá­
lyé a vezető szerep.”

Még egy rövid idézet: a Kisgazda- 
párt helyiségeiből a kisgazdapártiak­
kal együtt eltűntek az írógépek is. Er­
re írja A. I.:

„(A többpártrendszernek másik jel­
lem zője: több szerv , több mód a 
nemzeti vagyon elherdálására, az 
egyéni ‘gyarapodás- biztosítására.) 
Rettenetesen föl voltam háborodva.”

Én is. Negyvenötben egy rokonom 
a Szociáldemokrata Párt csúcsvezető­
ségéhez tartozqtt. Az orrom előtt zaj­
lott az egyéni gyarapodás biztosítása. 
Igaz, az illető rettenetes árat fizetett 
érte, több évi börtön, Recsk. De 
ugyanezt az egyéni gyarapodást volt 
módom megfigyelni (Angyal István­
nal együtt) ö tvenhatban is, és a 
meggyilkolt Angyal nélkül napjaink­
ban is.

Jó. Én közel hatvanéves koromig 
soha egyetlen pártnak sem voltam 
tagja. Én tiszta vagyok. De tudom, 
hogy egyetlen hatvanéves aggszűz­
nek sincs joga elítélni a kurvákat. 
Nem is magamról beszélek. Angyal 
Istvánról. Az ő írását ismertetem.

Ehhez képest ma, harmincöt év 
múltán tudjuk, hogy a forradalom 
mindenestül elbukott, sőt, nevetség 
tárgya, ma a kapitalizmust építjük (és 
kevesek számára kiadjuk Angyal Ist­
ván sajátkezű vallomásait). Mi ez, ha 
nem klasszikus tragédia?

Arról is beszélni kellene, hogy a 
vallomásokban szó sem volt zsidó 
származásáról, Auschwitzban kivég­
zett édesanyjáról, nővéréről, akinek 
akasztását ő, a tizenöt éves kiskamasz 
végignézte. Nem volt, mert egy szik- 
rányi erőt sem volt hajlandó szerezni 
magának abból, hogy a második vi­
lágháborúnak az üldözöttéihez tarto­
zott, mert magyarnak, munkásnak, 
mint sokszor hangoztatta, EGYSZE­
RŰ EMBERNEK tartotta magát, egy­
nek a tömegből, aki semmi mást nem 
tett, csak a kötelességét teljesítette. 
Miért? Mert valami kapcsolata volt a 
transzcendenssel -  mondtam már, 
mindegy, hogy Istennek vagy Világ- 
forradalomnak nevezzük. Ha van kü­
lönbség a kettő között, hát az, hogy 
kapcsolatom az Istennel egyéni, az én 
kapcsolatom és az Ő kapcsolata, a Vi­
lágforradalommal a világ rászedett 
millióiért köt össze az a bizonyos 
megmagyarázhatatlan szál.

O lvassátok el a könyvet: egy 
szentről szól. A szenteket nem lehet 
emberi módon szeretni, megölelni, 
megcsókolni, megsimogatni -  mond­
tam már.

De leborulni előttük lehet.
Kertész Ákos

Az Ady Társaság pályázata
A z  A d y  T á r s a s á g  

a z  M T A -S o r o s  A la p ítv á n y  
tá m o g a tá s á v a l  

p á ly á z a to t  h ird e t

I. Esszépályázat diákok számára. 
Kerestetnek új értekezések, tanulmá­
nyok, kísérletek, melyek Ady Endre mű­
vével, hatásával foglalkoznak. A Társa­
ság nem kívánja megkötni a pályázók 
kezét a téma szorosabb megjelölésével, 
mert célja az, hogy számos sikeres pá­
lyamű által mutatkozzék meg Ady 
életművének gazdag aktualitása. így 
csak példaképpen említjük, hogy Ady 
kurucos vagy biblikus versei, politikai 
publicisztikája. Nyugat-élménye, kései 
tragikus költészete, ciklus- és kötetkér­
dés provokálja az újragondolást. Mivel 
tárgyunkat valóban a lehető legszéleseb­
ben értelmezzük, ezért elfogadunk olyan 
dolgozatokat is, amelyek például egy 
Adyval foglalkozó könyvet, egy Ady ha­
tásáról tanúskodó költeményt vagy költé­
szetet világítanak meg, vagy -  mondjuk 
-  az Ady-dalok zenetörténeti helyével 
foglalkoznak. Az írás terjedelme max. 
30 normális gépelt oldal legyen.

Különválasztjuk a középiskolás il­
letve az egyetemi és főiskolai diák pá­
lyázókat. Mindkét kategóriában:

I. díj 20.000 Ft.,
II. díj 10.000 Ft.,
III. díj 7.000 Ft.

A sikerült pályamunkák publikálásá­
ról az Ady Társaság gondoskodik.

A pályázat benyújtásának határideje
1991. november 22.

II. Szépirodalmi pályázat. Keres­
tetnek új rövidprózai és költői alkotá­
sok. Ebben a pályázatban nem kívá­
nunk meg semminő tartalmi kapcsoló­
dást Ady művéhez vagy eszméihez. 
Becsvágyunk az, hogy az Ady Társa­
ság által meghirdetett pályázaton je­
lenjenek meg a magyar irodalom új te­
hetségei és jelentékeny művei.

I. díj 20.000 Ft.,
II. díj 10.000 Ft.,
III. díj 7.000 Ft.

A díjazott és dicséretben részesített 
pályamunkák publikálásáról az Ady 
Társaság gondoskodik.

III. Szavalóverseny. Ady versei­
nek előadása mindenkor a legnagyobb 
művészi problémát jelentette. Keres­
tetnek azok az amatőr versmondók, 
akik úgy vélik, képesek Ady aktuális 
megszólaltatására.

I. díj 10.000 Ft.,
II. díj 7.000 Ft.,
III. díj 5.000 Ft.

Jelentkezési határidő 1991. augusz­
tus. Felkészülési határidő 1991. no­
vember 22.

A pályázatokat szakemberekből, 
írókból és színészekből, rendezőkből 
álló zsűri bírálja el.

Jelentkezés és a pályázatok beküldé­
se levélben: Ady Társaság, Nagy Sz. 
Péter titkár, 1114. Bp. Kemenes u. 14.

Eredményhirdetés 1992. január 
27-én.

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés




